
 الجمهوريـة الجزائرية الديمقراطيـة الشعبيـة 
 وزارة التربية الوطنية   

 ادرار                                                   – نيةالثاالتفتيشية المقاطعة                                    مديرية التربية لولاية ادرار                                     
                                                             برج باجي مختار  – رقان –ولف أ : اتثانوي                          امتحان البكالوريا التجريبي                                      
 * 2023دورة مــاي *                                                                                      الرياضيات: الشعبة   
 و نصفساعات  04: المــدة                                                                                    اختبار في مادة الريـاضيات  

 على المترشح أن يختار احد الموضوعين التاليين  
 الموضوع الأول

  ( نقاط 40 : )التمرين الأول * 

حل في مجموعة الأعداد المركبة المعادلة :  (1  2 24 6 10 0z z z     . 

في المستوي المركب المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس  (2 ; ,O u v   لتكن النقطA ،B ،C  ،DوE  

2Azالتي لواحقها على الترتيب: i  ،2Bz i  ،3Cz i  ،3Dz i   2و 2Ez i  . 

Cنضع        A

D B

z z
L

z z





  . 

 وعمدة له ، ثم فسر النتيجتين هندسيا . Lأ  ـ  أحسب طويلة العدد المركب  

 يطلب إيجاد زاويته . Cإلى Dويحول Aإلى  Bيحول  Rب ـ إستنتج أنه يوجد دوران 

نسمي (3 1مجموعة النقطM  ذات اللاحقةz  : والتي تحقق   arg 1 3 2
4

iz i


   . 

تنتمي إلى  Bأ ـ  تحقق أن النقطة    1. ثم عين المجموعة ، 

ب ـ  نسمي        2  صورة المجموعة 1 بالدورانR  عين المجموعة. 2. 

 . z'ذات اللاحقة  M'النقطة  Rنرفق بالدوران zمن المستوي المركب ذات اللاحقة  Mبكل نقطة   (4

 .Rبالدوران Oثم عين سابقة النقطة  Rأ ـ  عين العبارة المركبة للدوران 

2بحيث :  zمن المستوي ذات اللاحقة  Mب ـ عين مجموعة النقط           2 Aiz i z  . 

Bاعط تفسيرا هندسيا لعمدة العدد المركب  (5

D

z z

z z




Bحتى يكون العدد  Mثم إستنتج مجموعة النقط 

D

z z

z z




  

  . تماما حقيقيا سالبا     

 

  ( نقاط 40 : )التمرين الثاني * 

n4) عدد طبيعي حيثn .)1U  ،2U  3وU  .ثلاث صناديق متماثلة 

يحتوي على كرة حمراء واحدة و 1Uالصندوق  1n   . كرة سوداء 

يحتوي على كريتين حمراوين و 2Uالصندوق  2n   . كرة سوداء 

يحتوي على ثلاث كرات حمراء و 3Uالصندوق  3n   . كرة سوداء 

 نختار عشوائيا صندوق من بين الصناديق الثلاثة ، ثم نسحب وفي آن واحد كرتين  نعتبر التجربة العشوائية التالية :

 من الصندوق الذي وقع عليه الإختيار.

 المتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحب عدد الكرات الحمراء المسحوبة .Xليكن

 .  Xماهي القيم الممكنة للمتغير العشوائي  (1

أـ  بين أن:  (2 
 
8

2
3 1

P X
n n

 


وأن:  
 

 

4 3 7
1

3 1

n
P X

n n


 


  . 

 . Xبـ ـ إستنتج قانون إحتمال المتغير العشوائي 

3)  3U  
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 (نقاط  05: ) التمرين الثالث * 

لتكن المتتالية  
nn IN

u


المعرفة بـ  : 
 

1

0 1

1

2 1.

2 ,

n n n

u u e e

u e e u u





 

   


  

   

 
nn IN

x


و  
nn IN

y


متتاليتين معرفتين بـ:  1

12 1
n n n

e
x u e u

e



 


 

. و  121
n n n

e
y u eu

e
 


 . 

 .1yو  0x ،1x  ،0yأحسب الحدود  (1

 أن المتتالية برهن  (2 
nn IN

x


 . nبدلالة  nxثم أكتب  eهندسية أساسها  

 أن المتتالية برهن  (3 
nn IN

y


1eهندسية أساسها     ثم أكتبny  بدلالةn . 

nلدينا :  nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي  (4 n nu x y . 

حيث :  Snالمجموع  nاحسب بدلالة  (5

        0 0 1 1S 2 2 2 2 ... 2 2n n nu u u u u u          . 

 

  ( نقاط 70 : )التمرين الرابع * 
 

بــ :  IRالمعرفة على  gنعتبرالدالة               الجزء الأول:  2 1xg x e x    . 

 . و عند gاحسب نهايتي الدالة  (1

 ثم شكل جدول تغيراتها  . gأدرس إتجاه تغيرالدالة  (2

بين أن المعادلة :   (3  0g x  الاخر و  تقبل حلين فقط أحدهما معدوم :1,25حيث 1,26  . 

شكل جدول إشارة (4 g x. 

بـ:   IR*المعرفة على  fنعتبر الدالة  الجزء الثاني: 
2

1

x

x

e
f x x

e

 
  

 

  

 fC  تمثيلها البياني في المستوي المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس ; ,O i j . 

بين أن أـ  (1 lim 0
x

f x


وفسر النتيجة هندسياً ثم أحسب lim
x

f x


 . 

ب ـ أحسب       
<

0
lim

x
f x



و  
>

0
lim

x
f x



 لاحظ أن:  ) ، أعط تفسيرا هندسيا .  
 

2

2

1

x

x

e
f x

e
x

x


 
 
 

  . ) 

من xبين أنه من أجل كل عدد حقيقي   -أ (2
*IR  : 

 

 

2

3
'

1

x

x

e g x
f x

e




  . 

متزايدة تماما على المجال fبين أن الدالة  –ب  ;+  ومتناقصة تماما على كل من المجالين ;0 

و   0; . ثم شكل جدول تغيراتها 

بين أن:  (3  
x +
lim 0f x x
 

   ثم إستنتج وجود  مستقيم مقارب مائل  للمنحنى  لـ fC  بجوار . 

ثم أدرس الوضع النسبي لـ               fC
و    . 
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أـ بين أن (4 
 

2
1

4
f







   ثم إستنتج حصرا لـ f  . 

ب ـ أنشئ fC  و  نأخذ(.  2.5f   .) 

التي من أجلها تقبل المعادلةmجـ ـ عين بيانيا قيم الوسيط الحقيقي  mf x x . حلا وحيدا سالبا 

 

بين  –أ  (5 2 2 ln 1

2 4

e

e

x

x


، : ثم بإستعمال التكامل بالتجزئة بين أن 2

2 2

2 ln 4 5e

e

x e

x e

 
 . 

من المجال xبين أن من أجل عدد حقيقي –ب    
2,ee    :

 
 

 
2

2 ln 2 ln

2

x x
x f x x

x x

 
   . 

إستنتج حصرا لمساحة الحيز المحدد بالمنحنى   –ج         fC
و    والمستقيمين اللذين معادلتيهماx e  2وx e. 

 

 الموضوع الثاني

  ( نقاط  04 : )التمرين الأول * 
  0،1، 0وثلاث كريات حمراء  تحمل الأرقام :  0،0،0،1،2يحتوي كيس على خمس كريات بيضاء  تحمل الأرقام :

 ) لانميز بينها باللمس(نسحب من الكيس كرتين على التوالي دون إرجاع .

 احسب إحتمال كل من الأحداث التالية : .1

 A   :للكرتين المسحوبتين نفس اللون 

 B للكرتين المسحوبتين نفس الرقم  : 

 C للكرتين المسحوبتين لونين مختلفين ورقمين مختلفين  : 

 D جداء الرقمين المسجلين على الكرتين معدوم  : 

 الذي يربط كل عملية سحب للكرتين مجموع الرقمين المسجلين عليهما Xنعتبر المتغير العشوائي  .2

 ن الإحتمال للمتغير أوجد قانوX   

  أحسب الأمل الرياضياتي  والتباين والإنحراف المعياري للمتغيرX 

 
  ( نقاط 04 : )التمرين الثاني * 

 

9xنعتبر المعادلة  4y 22........( )E  حيث ،x
 

 عددين صحيحان . yو

)أ( بين أن المعادلة -1 )E . تقبل حلولا 

)ب( بين أنه إذا كانت الثنائية      ; )x y
 

)حلا للمعادلة  )Eفإن 2 4x    ثم استنتج حلول المعادلة( )E                                                                                              . 

2- N133عدد طبيعي يكتب 3  56 ، ويكتب4في نظام التعداد ذو الأساس 0 7الأساس  في نظام التعداد ذو  

عددان طبيعيان. وحيث                          
  

في النظام العشري  Nثم أكتب  وعين  -
 

88نضع   -3 22a n 
 

198و 44b n 
 

 عدد طبيعي  . nحيث

أ( بين أن الثنائية        ;a bحل للمعادلة( )E . 

4ب( باستعمال مبرهنة بيزو بين أن العددين       1n 
 

9و  2n  . أوليان فيما بينهما 

)PGCDجـ( جد      ; )a b
 
. 
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 ( نقاط 05 : )التمرين الثالث * 

)المتتالية لتكن  )nu المعرفة عليIN بــ
0 2u   ومن أجل كل عدد طبيعيn :

1

2

1

n
n

n

u
u

u
 


 

:  nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (1
1

2
2 1

1
n n

n

u u
u

   


  . 

n  :1برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -ب      3nu 

 
. 

بين أن المتتالية -جـ       nu  استنتج أن المتتالية متزايدة تماما ثم( )nu . متقاربة 

n  :بين أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ (2 1

4
3 3

5
n nu u    . 

n  :4استنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي -ب   
3

5

n

nu
 

   
 

  . 

أحسب نهاية المتتالية  -جـ     nu
 . 

( لتكن المتتالية العددية 3 nS المعرفة علىN   : 0بـ 1 2

0 1 2

4 4 4 4
.....

3 3 3 3

n
n

n

u u u u
S

u u u u

   
    

    
. 

:  nأنه من أجل كل عدد طبيعي بين -أ    
1

5
1 4 1

4

n

nS n

  
      

   

  . 

استنتج نهاية المتتالية -ب     nS. 

 

  ( نقاط 70 : )التمرين الرابع * 

المعرفة على  gنعتبر الدالة   :الجزء الأول 0,     : 2كمايلي 2

1 2
( ) ln 1

1
g x

x x

 
   

 
 

 . gأدرس تغيرات الدالة -1     

)بين أن المعادلة -2      ) 0g x   تقبل حلا وحيدا : 0.5حيث 0.6  . 

)استنتج إشارة  -3      )g x على المجال 0,
 . 

هي الدالة العددية المعرفة على f الجزء الثاني: 0,  : بـ 
2

1
ln 1 , 0

(x)

0, 0

x x
f x

x

  
   

  
 

  

 fC التمثيل البياني للدالةfفي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O i j  وحدة الطول(.cm2. ) 

limأحسب  - 1 ( )
x

xf x


)يمكن وضع 
2

1
t

x
  ثم استنتج )lim ( )

x
f x


 . 

من xبين أنه من أجل كل  -2 0, :( ) ( )f x g x . 

)استنتج إشارة  -3 )f x ثم شكل جدول تغيرات الدالة ،f.
 

   ، ثم فسر النتيجة هندسيا . 0عند  fأدرس قابلية إشتقاق الدالة -4
أدرس شفعية الدالة ، ثم ارسم  -5 fCعلىIR نقبل أن( .( ) 0.8f   ) 

أ( باستعمال التكامل بالتجزئة احسب مساحة الحيز -6
 

:
1

( )I f x dx



 
 

0حيث  1 . 

ب( احسب    
0

lim I 





 . 
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